Класс: 2.

УМК: Школа России.

Учебный предмет: окружающий мир.

Автор методического комплекта: 

1. Плешаков А.А. «Окружающий мир»: учебник для 2 кл. нач.шк. в 2 ч., 10-е изд.- М.: «Просвещение», 2009 г.; 

2.Рабочая тетрадь в 2 ч. к учебнику для 2 класса «Окружающий мир» Плешаков А. А.-М.: «Просвещение», 2011 г.; 

Тема урока:  «Путешествие по Оке».
Цели урока:

· образовательные:

· краткое ознакомление с историей возникновения городов расположенных по берегам реки Оки; 

· знакомство с достопримечательностямиэтих городов;          

· расширение словарного запаса обучающихся;           

· приобщение к работе со справочной, энциклопедической литературой и электронным материалом;                 

· развивающие:   

· развитие  умения правильно показывать объекты на физической карте России; 

· развитие эмоциональной сферы, эстетического восприятия окружающего мира;             
· создание условий для активизации познавательной  деятельности обучающихся;     

·  воспитательные:

·  воспитание патриотических чувств, любви к Родине;
· воспитание бережного отношения к памятникам истории  и культуры. 
План урока.

1. Сообщение темы урока, постановка задач.

2. Проверка домашнего задания.

3. Изучение нового материала (с использованием слайдовой презентации ).

4. Закрепление нового материала.

Ход урока.

I.  Сообщение темы урока, постановка задач.

– В течение нескольких уроков мы совершали заочное путешествие по родной стране. Сегодня мы продолжим это увлекательное занятие и побываем  во многих городах в, расположенных м на берегах реки Оки. Наша задача не только полюбоваться его красотами, но и постараться запомнить историю рождения этох городов, его достопримечательности, а также понять, почему они является гордостью нашего народа, государства.
Но прежде попытаемся восстановить в памяти впечатления, полученные во время   путешествия в город, который называют  «культурной столицей  России».
II. Проверка домашнего задания. (слайд №2)
1. Как называется город, стоящий на Неве?

2. Кто был основателем Санкт-Петербуга?

3. В честь кого назван город Санкт-Петербуг?

4. Как иначе назывался этот город?

5. Что стоит на маленьком островке окруженная Невой? (Петропавловская крепость) 
III Изучение нового материала (Слайд №3)
Река Ока начинается с маленького ручейка среди лугов недалеко от города Орла, а потом становится всё больше и больше и впадает в  великую русскую реку Волгу. Река является самым большим и многоводным и из правых притоков Волги. Длина Оки -1480 км.  На берегах Оки множество сёл и деревень. И восемнадцать городов. А начнём мы путешествие с города Орёл. (Слайд №4)
Орёл 1566г.

Происхождение названия Орёл связывают с легендой о событиях, произошедших при основании нового города Московского государства в 1566 году. По велению Царя Ивана Грозного началось строительство города-крепости для охраны южных границ Московского государства от набегов крымских татар. Когда стали рубить дуб, росший на берегу, у слияния двух рек Оки и Орлика, с вершины дерева слетел орёл. «А вот и хозяин», — сказал один из мужиков. Иван Васильевич и повелел назвать город именем гордой птицы.

По другой же версии, название происходит от реки Орёл, в 1784 году переименованной в Орлик, а может быть в окрестностях этого города когда-то водилось много орлов. А может быть были сильными и смелыми, как орлы.
Если описать исторический герб г. Орла то подходит следующее описание

„В синем поле белый город, на воротах которого чёрный одноглавый орёл“.»

Крепость Бендер (Слайд №5)
Главная достопримечательность Бендер - это, конечно же, крепость. О ней можно также почитать в разделе история. Но увидеть ее из города достаточно сложно, точнее возможно только с воздуха

Калуга 1371г. (Слайд №6)
Ниже по Оке другой город- Калуга. 
В 1371 году основывается  сторожевая застава, город-крепость, построенный на Оке, невдалеке от впадения в неё реки Угры, на берегах которой в 1480 году в «великом противостоянии» было окончательно преодолено татаро-монгольское иго, Калуга была надежной преградой от набегов иноземцев с юга и запада. В дальнейшем город не раз выдерживал осады и штурмы, подвергался разрушениям и вновь восстанавливался. 
Важную роль сыграла Калуга в Отечественной войне 1812 года, фактически став крупнейшей тыловой базой русских войск. Здесь формировалось вооружённое ополчение для действующей армии, заготавливались фураж, продовольствие, собирались денежные средства.

Здесь родился великий учёный  Циолковский, мечтающий о полётах человека в космос. Он заложил основы космонавтики, определил пути её развития, наметил план освоения космоса

Музей Циолковского и космонавтики (Слайд №7)
Размещенная в трех залах. Отрывается музей точной копией («дублером») первого в мире искусственного спутника Земли. Один из залов посвящен научному наследию Циолковского в области ракетодинамики и теоретической космонавтики, а также работам ученого в области дирижаблестроения, аэродинамики и авиации, философии.

Документы, книги, фотографии, макеты двигателей и ракет раскрывают историю отечественного и зарубежного ракетостроения.
Здесь представлены точные копии спутников для изучения ближнего космоса и. автоматических станций и их спускаемых аппаратов для исследования Луны, Марса и Венеры, а также настоящий лунный грунт.
Центральное место в зале занимает раздел, отражающий приоритетные достижения нашей страны в области пилотируемых космических полетов. Мы первыми в мире вывели на орбиту космический корабль «Восток» с Ю.Гагариным на борту — точная копия этого корабля находится в центре зала. В экспозиции выставлена «космическая одежда»: скафандр первых космонавтов с катапультируемым креслом, скафандр члена экипажа корабля «Союз», пища, медикаменты и медицинские инструменты, установки для очистки атмосферы в орбитальной станции, носимые аварийные запасы. 

В здании музея работает планетарий — единственный в центральной части России.
Музей является крупным научно-исследовательским и научно-просветительским центром. 

В залах музея представлена только небольшая часть музейного фонда, который насчитывает уже свыше. 50 тыс. ед. хранения.

Таруса 1246 г (Слайд № 8)
Город расположен у впадения реки Таруса в реку Ока. Благодаря своему уникально сохранившемуся облику — большинство зданий одноэтажные, построенные в XIX веке, город имеет статус природно-архитектурного заповедника, внесен в перечень исторических городов России. (слайд №9) Значительный культурный центр России, с этим городом связана история жизни и творчества многих художников и поэтов, писателей и режиссеров, таких как Марина Цветаева, Константин Паустовский, Виктор Борисов-Мусатов, Николай Заболоцкий, Василий Поленов, Святослав Рихтер. Поэтому город получил второе название – город художников и писателей. Он также знаменит своими рукодельницами. Здесь живут чудесные вышивательщицы. Разноцветными нитками вышивают они платки, скатерти. Накидки. Шьют одежду: саафаны, платья,  рубашки,сорочки.
В Тарусе прошли детские годы Марины Цветаевой. У ее родителей здесь была дача, куда она приезжала почти каждый год. На берегу Оки установлен камень, на котором написано "Здесь хотела бы лежать Марина Цветаева". Поэт всегда говорила, что хотела бы быть похороненной здесь. Но судьба распорядилась иначе. Памятный камень был установлен в 1988 году. Интересно, что это второй камень. Первый подобный камень был установлен в 1962 году поклонником творчества М. Цветаевой, киевским студентом Семеном Островским. Он сделал это частным образом и за свой счет. Дочь М. Цветаевой Ариадна Эфрон выступила инициатором снесения этого первого камня, о чем позже жалела. Где находится первый камень сейчас неизвестно.

Серпухов 1336 г (Слайд №10)
Чуть по ниже Тарусы на левом берегу Оки, расположен старинный город Серпухов.
Серпухов славен своей историей: именно здесь проводил некогда царь Иван IV большой смотр своих военных сил, здесь стоял лагерь Бориса Годунова с «ратными людьми», в Серпухове собирал полки от крымского царя. 
До сих пор нет однозначного объяснения происхождения топонима Серпухов. Существует несколько вариантов происхождения названия, ни один из них, однако, не является общепринятым:

· от названия речки Серпейки;

· от растения серпухи;

· от того, что река Серпейка серпообразно огибала Соборную (Красную) гору;

· от того, что в окрестностях города ковали серпы;


Герб города Серпухова представляет собой гербовый щит прямоугольной формы с закругленными углами и выступающим острием в середине нижней части щита. В червленом (красном) щите на серебряном холме стоящий золотой павлин с зелеными блестками на перьях распущенного хвоста и с червлеными глазами. В вольной части герба — центральная часть герба Московской области — изображение Георгия Победоносца на коне, поражающего копьем змия.
В 16-17 вв. крупный торгово-ремесленный центр. Была развита добыча и обработка железа, кожевенное и другие ремесла. В начале 18 в. в Серпухове возникали фабрики по производству парусного полотна, с конца 18 в. развивается текстильная промышленность (суконная и ситцевая). С середины 19 в. Серпухов - крупнейший текстильный (хлопчатобумажное производство) центр Московской губернии.

Поблизости от него огромная радиоастронамическая обсерватория Академии наук. Отсюда учёные наблюдают за небом и звёздами.

Пущино 1961 г(Слайд №11) 
А на правом берегу реки вырос город Пущино
 Известен как биологический, научный центр, в котором находятся 9 институтов Академии Наук. Здесь живут учёные- биологи. Пущино- город учёных.  В октябре 2005 года город получил статус наукограда России.

В черте города на берегу Оки расположены руины старинной усадьбы, построенной в XVIII веке Пущинская усадьба принадлежала Я.И. Арцыбашеву, после его смерти усадьбу наследовал П.А. Офросимов. В 1888 г. владельцем усадьбы стал известный московский чаеторговец С.В. Перлов, который сделал много для её процветания. Последний владелец - московский фабрикант Н.Т. Каштанов приобрёл её в 1913 г
В Пущино - российский инновационный биотехнологический центр "Пущино".

Пущине есть уголок по-настоящему нетронутой природы. Охраняемый Юнеско участок, воздух которого признан эталоном, раскинулся на площади 4,9 тыс. гектаров. На этом участке живут более 150 видов животных и птиц, в том числе, редких, занесенных в Красную книгу. А для человека вход на эту территорию с 1945 года закрыт.


Это место называется Приокско-Террасный государственный природный биосферный заповедник. Все процессы здесь проходят без участия человека. В заповеднике категорически запрещено собирать грибы и ягоды, поэтому в грибной сезон тут усиливают охрану. Даже повалившиеся деревья убирать запрещено, так как ученые в этом заповеднике наблюдают, что происходит в мире, в котором нет человечества.

Рядом с заповедником расположен музей, где представлены чучела, обитающих в зубры и бизоны.

Помимо музея чучел, в Приокско-Террасном заповеднике есть еще небольшая территория, на которую человеку разрешено заходить. Это огражденная забором дорожка в питомнике Зубров.

Здесь и живут древние животные, чьи предки видели мамонтов . 

Зубр - современник мамонта (зубриные предки жили ~1,5 млн. лет назад!!!).
Зубр занесен в Международную Красную Книгу с пометкой «1-я категория - исчезающий вид».
К 1923г. лишь в зоопарках уцелели 56 зубров: 27 самцов и 29 самок.
В 1948 учёный М.Заблоцкий в подмосковном Приокско-террасном заповеднике организовал Центральный питомник зубров. 
К 1970 число зубров выросло до 1000. 
Зубры не агрессивны, человека они воспринимают нормально и спокойно. Но эти животные непреручаемые.  Когда человек пытается погладить животное, приблизиться к нему, зубр начинает воспринимать человека как агрессора или как соперника. И может неслабо боднуть. Животные крупные – их вес от 1 тонны и рога довольно внушительные.

Коломна ((слайд №12)

Красив старинный город Коломна. Здесь есть величественный Кремль  с высокими башнями. Возле этого города в Оку впадает Москва- река.
На рубеже XIV и XV веков Коломна — самый богатый после Москвы город Московского княжества. Коломна — вторая столица Московского княжества
Геральдическое описание герба Коломны гласит: «В лазоревом поле на зелёном холме, тонко окаймлённом золотом, — серебряная колонна, увенчанная золотой короной, сопровождаемая по бокам двумя золотыми шестилучевыми звёздами (двумя лучами вверх)».
Кремль

  Главная архитектурная достопримечательность города - остатки каменного Кремля. Это одна из самых мощных древних фортификационных построек, сохранившихся на территории России, и прекрасный пример древнерусского зодчества. Коломенский Кремль строился в период с 1525 года по 1531 год. Его возводили в камне взамен старых деревянных защитных построек для укрепления южных границ Московского княжества от набегов крымских и казанских татар. По некоторым данным строительство Кремля шло под руководством итальянских архитекторов, которые принимали участие в строительстве Московского Кремля. Коломенский Кремль имел 17 башен, из которых до наших дней сохранилось 7. Это Пятницкая башня с остатками парадных ворот, Алексеевская, Спасская, Симеоновская, Ямская, Грановитая и Коломенская башни. Большинство башен чётырёхугольные, их высота достигает 24 м, а толщина стен колеблется от 2 до 3 м. Пятницкая башня напоминает Спасскую башню Московского Кремля, в её стенах некогда красовалась икона Донской Богоматери, которая была перевезена в Москву. От стен Кремля до наших дней сохранились и Михайловские ворота.

 В Коломне 23 мая 2007 года был открыт памятник Кириллу и Мефодию. Они бронзовые и выполнены в полтора человеческого роста. Стоит на соборной площади Коломенского кремля. Отсюда виден вид на Москву-реку. Святой Кирилл держит в руке небольшой свиток с алфавитом. Сзади Кирилла и Мефодия установлен православный крест. У святого Мефодия в руках находится Евангелие. Высота монумента семь с половиной метра.

В мае 2006 года введен в строй конькобежный центр Московской области «Коломна» на 6 тыс. зрителей, обеспечивающий круглогодичный тренировочный процесс по конькобежному спорту, шор-треку, фигурному катанию, кёрлингу и проведение российских и международных соревнований по этим видам спорта. Союз конькобежцев России определил Коломну базой для подготовки сборной команды России по конькобежному спорту к зимним Олимпийским Играм в Ванкувере и Сочи.
   На зимней Олимпиаде 2006г. в Турине воспитанники коломенской школы конькобежного спорта «Комета» Дмитрий Дорофеев и Екатерина Лобышева завоевали серебряную и бронзовую медали.

Рязань 1301г. (Слайд №13)
Первоначально Рязанью назывался центр Рязанского княжества, 
Размеры современного кремля и составляли первоначальную территорию города,  а в XVI веке — уже крупный город, состоящий из крепости-кремля, посадов — Верхнего, Нижнего, Чёрного; слобод — Владычной, Пушкарской, Стрелецкой, Новой и Ямской. В городе стала процветала торговля. в 1778 году.  Переяславль-Рязанский получает имя Рязань и собственный герб с изображением фигуры князя- воина с мечом в руке. Здесь живут смелые и отважные воины. . Рязанский пехотный полк отличился в Бородинском сражении( во время Отечественной войны 1812 года)
Сад камней в Наташином сквере (Слайд №14)
История рязанского сада камней уходит те времена, когда группа горожан, в которую входил Арсен Валентинович Бабурин, отправилась в Карачаево-Черкесию и на обратной дороге захватила с собой первый булыжник. Камушек оказался не из маленьких — 100-килограммовую глыбу рязанцы еле довезли до города, украсили памятной табличкой и с позволения тогдашней администрации установили напротив Главпочтамта. Следующие камни прибыли в Рязань с фестивалей «Голубые озёра» из-под Луховиц и с Грушинского бардовского фестиваля из-под Тольятти.
Тогда же стало понятно, что Лыбедский бульвар с наплывом подобных сувениров не справится и разрастающейся на глазах коллекции нужно искать другое место. И камни перекочевали на постоянное жительство в сквер имени Наташи Климовой, где и находятся по сей день. Поиск камней в сквере — занятие увлекательное, самые крупные украшают клумбы и газоны, камни поменьше прячутся близ кустарников.

Каждый из них снабжён опознавательной табличкой, из которой становится известно, откуда камень родом. На некоторых содержится информация, кто и в каком году привёз тот или иной булыжник в Рязань. Можно найти брусчатку из Нового Орлеана, как американский город был затоплен наводнением. Рядом есть камень из Освенцима. Один из самых древних экспонатов — камень из Помпеев, города, разрушенного в 79 году нашей эры. К другим туристически привлекательным местам в географии сада камней относятся камни из Египта, Канарских островов и иных курортных регионов. Свой вклад в расширение проекта вкладывают как простые рязанцы, так и целые организации. Так, турагентство «Робинзон» привезло огромный валун из Геленджика.

Усадьба Ивана Петровича Павлова (слайд № 15)
Физиолог Иван Павлов, который в своё время перевернул всю мировую науку, родился в 1849 году в Рязани на Никольской улице. Первый русский лауреат Нобелевской премии, почётный доктор Кембриджского университета, член 132 академий и обществ, старейшина физиологов мира. С его именем связаны все самые выдающиеся достижения в области физиологии кровообращения, пищеварения и высшей нервной деятельности.

Несмотря на то, что большую часть жизни Павлов провёл в Санкт-Петербурге (Петрограде и Ленинграде), рязанцы заботливо сохранили родовое гнездо великого учёного, а в центре Рязани поставили памятник. Именно тут находится известная «собака Павлова» — чучело, полученное в подарок музеем от Ленинградского института экспериментальной медицины.

Отдых, который предлагает Рязань, чрезвычайно разнообразен. 
(Слайд №16) Следующая достопримечательность Рязани, которую можно увидеть на ее карте — Валы древнего города. Грандиозные сооружения древности оставят яркие впечатления об отдыхе в Рязани. Это единственные сохранившиеся до настоящего времени, защитные постройки из материковой глины. Беспощадное время стерло с карты крепость из деревянных прясл, засыпанных землей и глиной, оставив нам мощные валы, достопримечательности, поражающие взор. Сегодня валы сильно оплыли, однако есть места, где их высота достигает 10м, а общая протяженность — 3,5км. На карте можно увидеть, что Рязань имеет треугольную форму, и валы были идеальным защитным сооружением древности, по дуге закрывающие город. Как показывает карта Рязани, укрепления защищали древнейшую часть города и средний город.
Муром-862 г. (слайд №17)
Муром впервые упоминается в «Повести временных лет» в 862 году. Название города происходит от жившего когда-то здесь финно-угорского племени мурома. Первым удельным муромским князем считается Глеб Владимирович. Муром стал славянским городом уже в 9-10 веках.  В начале 12 века Муром стал центром самостоятельного княжества. . Он славился ремеслами: гончарным, кузнечным, косторезным, металлообрабатывающим. Процветала торговля.  
О значимости города в это время свидетельствует существование такого всем известного былинного персонажа, как Илья Муромец. Прототипом его стал реальный человек, родившийся в одном из сел этого города, названном Карачарово, которое ныне вошло в городскую черту Мурома. Считается, что изба Ильи находилась на месте дома 279, что по Приокской улице. Согласно местной легенде, от рождения Илья был немощным. Физический недуг выразился в болезни ног, из-за которой будущий богатырь не мог ходить до 30 лет. Однажды в дом к нему забрели странники ("калики перекатные"), которые в благодарность за кров и хлеб подарили ему чудодейственное зелье. Выпив его, Илья не только излечился, но и приобрел неимоверную силу. Зельем этим напоили и его коня, от чего тот тоже получил богатырскую силу. До сих пор в Муроме почитаются следы, оставленные конем Ильи. Поговаривают, что святые источники, которых в Муроме насчитывается 13, возникли на месте отскоков животного. На месте одного из них, расположенного на родине Ильи Муромца, была построена часовня Ильи Пророка. В том же месте недавно был установлен памятник в честь этого легендарного героя. Кстати, еще в древние времена Илью Муромца причислили к лику святых угодников.

Сегодня Муром - один из самых крупных городов Владимирской области. К сожалению, в этом древнем городе из-за его регулярных разрушений сохранились постройки не старше XIX века.

 

   ﻿﻿﻿Нижний Новгород 1221г. (Слайд №18)
Удивительный город, расположенный на месте слияния двух великих рек – Волги и Оки. Основанный в 13 веке, он и в наши дни сохранил дух старины. Каждый, кому доводится прогуляться по улицам Нижнего, словно переносится на столетия назад. Нижегородцы сберегли немало исторических и культурных памятников. Среди главных достопримечательностей города Нижний Новгород – удивительной красоты монастыри, церкви и соборы. Местные жители глубоко чтят свою историю и гордятся своими соотечественниками, поэтому в городе находится множество музеев и памятников выдающимся нижегородцам. 

В период с1932 по 1990 год город носил название Го́рький (в честь писателя Максима Горького)
Нижний Новгород — пятый по численности населения город России с населением 1 255 159, важный экономический, транспортный и культурный центр страны. Известен как крупный центр судо-, авиа-, автомобилестроения и информационных технологий. 
Нижний Новгород — один из крупнейших промышленных центров России, ведущая роль в котором принадлежит предприятиям отрасли машиностроения, металлообработки и информационных технологий.

В 2010 году крупными и средними предприятиями обрабатывающих производств отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму 143,0 млрд рублей[35].

Основной объём промышленного производства приходится на  а Горьковский  автомобильной заводе, где  работают 27 тысяч человек (2009)
(Слайд №19) В историческом центре города расположен каменный кремль начала XVI века — двухкилометровая кирпичная крепость с 13 сторожевыми башнями. На территории Кремля находилось множество храмов, однако на настоящий момент сохранился лишь Михайло-Архангельский Собор, построенный не позднее середины XVI века, перестроенный в 1628—1631 годах и являющийся древнейшим из сохранившихся в Кремле зданий. Исторический центр Нижнего Новгорода, расположенный в нагорной части города, несмотря на значительные перестройки сохранил значительное число исторических гражданских строений XVIII — начала XX веков, включая многочисленные памятники деревянного зодчества.

Пешеходная улица Большая Покровская берет начало от площади Минина и Пожарского; на этой же площади находится и Дмитровская башня кремля — «главный» вход в кремль. Данная улица примечательна 2-3-этажными постройками начала-середины XX века. 
Нижний Новгород — крупный транспортный узел. В городе расположены: железнодорожный вокзал, речной вокзал, грузовой порт, затон, несколько причалов для перевалки грузов. До 1994 года в Нижнем Новгороде располагалось одно из крупных государственных пароходств — Волжское объединённое речное пароходство, в дальнейшем приватизированное и распавшееся на несколько самостоятельных судоходных компаний.

IV Закрепление изученного материала (Слайд №20)
Работа в рабочей тетради . Выполнение задание №2. Соедини линиями
Этот город расположен в устье реки Оки 

                                    Калуга

В этом городе родился КЭ. ЦИАЛКОВСКИЙ   




Нижний Новгород

Этот город расположен недалеко от истока реки Оки



Пущино

Вблизи этого города находится заповедник, где живут зубры


Коломна

Этот город находится в том месте, где в Оку впадает Москва – река

Орёл

V. Домашнее задание.
Стр. 106-107 пересказ, подготовить сообщение об одном из городов расположенном на реке Оке.

VI. Итог урока.  

 –  Сегодня мы смогли  познакомиться только с самыми основными достопримечательностями городов расположенных на берегах реки Оки. Путешествие по этим уникальном городам  можно продолжить, обратившись к детским журналам, энциклопедиям, материалам на электронных носителях, Интернету. Обязательно помните, что историческое и культурное наследие нашей страны необходимо сохранять для будущих потомков, будущих россиян.
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