Площадь сферы.

Вопросы.

1. Какая плоскость называется касательной к сфере?

2. Как должны располагаться две сферы любого радиуса, чтобы у них была только одна общая точка? Могут ли они иметь общую касательную плоскость?
3. Возможно ли провести касательную плоскость одновременно к двум сферам, которые не имеют общего центра и удалены друг от друга на некоторое расстояние? Обоснуйте, сделайте рисунок.
4. Расскажите свойство касательной плоскости к сфере.
5. Сформулируйте теорему, обратную свойству касательной плоскости к сфере.
Вопросы и задания.

1. Можно ли сделать развертку сферы как у цилиндра? Почему?
2. Можно ли измерить площадь сферы с помощью каких-нибудь инструментов?
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Действительно на плоскости нельзя расположить все точки сферы так, чтобы они были равноудалены от одной выбранной точки.

Вспомните вопрос: «Сколько окружностей в пространстве может проходить через концы одного отрезка?»
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На этот вопрос трудно ответить однозначно! Но можно сказать, что определенной количество этих окружностей составляют поверхность сферы. 

3. Можно ли утверждать, что поверхность сферы состоит из полуокружностей?

Запишите формулу длины полуокружности.
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Длина одной окружности 
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Предположим, что поверхность состоит из конкретного числа окружностей (полуокружностей) радиуса R. Тогда множество точек каждой окружности заполняют всю площадь поверхности сферы. 
Будем поворачивать полуокружность вокруг диаметра АС. При этом точка В окружности, лежащая на её диаметре, перпендикулярном диаметру АС, будет проходить по точкам каждой окружности, образующих поверхность сферы. По мере движения точки В к точке М, соответствующая по высоте точка О будет двигаться к точке М по радиусу сферы. По рисунку можно заметить, что количеству точек радиуса будет соответствовать количество полуокружностей от точки В до точки М. Поворачивая полуокружность на 90°, получим ¼ часть поверхности сферы и ¼ часть её площади. Пусть радиус сферы состоит из числа R точек, тогда количество полуокружностей будет соответственно R штук. Условно площадь одной полуокружности равна длине полуокружности 
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(умножая длину на 1 выбранной меры). Тогда, R штук полуокружностей будут составлять площадь πR ∙ R или πR2. 
Чтобы получить поверхность всей сферы, полуокружность нужно повернуть на 4 раза на 90°, а значит, площадь поверхности всей сферы будет составлена из 4 частей сферы площадью по πR2. Таким образом, площадь поверхности всей сферы можно вычислить по формуле:

Sсферы = 4πR2
Аналитически формула площади поверхности сферы получается как предел площади поверхности описанной около сферы многогранника. Это будем доказывать позднее, изучая объемы тел.

Посмотрите рисунок 163 на странице 144 ваших учебников.
Определение. Многогранник называется описанным около сферы (шара), если сфера (шар) касается всех его граней. Такая(ой) сфера (шар) называется вписанной(ым) в многогранник.
В классе № 593 (а,в), 594, 596 

Домашнее задание:   п. 68, № 593 (б,г), 595, 597
Задача в прикрепленном файле

Решаем задачи ЕГЭ (профильный уровень)

В правильную шестиугольную пирамиду, боковое ребро которой равно 10, а высота равна 6, вписана сфера. (Сфера касается всех граней пирамиды.) Найдите площадь этой сферы.
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