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ТЕМА УРОКА: Отрошенко Владислав Олегович
«Двор прадеда Гриши»
Владислав Олегович Отрошенко — российский писатель. Лауреат премии Правительства РФ.
Окончил факультет журналистики МГУ. Член ПЕН-Клуба (Word Association of Writers PEN Club) и Союза российских писателей. Печатает прозу и эссеистику во многих известных российских и зарубежных журналах, в том числе таких, как «Октябрь», «Москва», «Знамя», «Искусство кино», «Вопросы литературы», «Иностранная литература», «Гео», «Русский пионер», «Gnosis» (Нью-Йорк), «Nota Bene» (Иерусалим), «Prometeo» (Милан), «Il cfffe Illustrato» (Рим), «Subtropics» (Флорида) и др. Член жюри литературной премии «Ясная Поляна».
В 2004 году за книгу «Персона вне достоверности», опубликованную в Риме на итальянском языке, Владиславу Отрошенко присуждена одна из самых престижных литературных премий Италии — «Гринцане Кавур».
В России творчество писателя отмечено общенациональными премиями Артиада России (1997), Ясная Поляна им. Л. Н. Толстого (2003), Ивана Петровича Белкина за лучшую повесть на русском языке (2004), Горьковской литературной премии (2006). Он является обладателем первого приза старейшего литературного конкурса Рунета «Тенета» (2001), лауреатом премии журнала «Октябрь» за лучший роман года (1999), финалистом премий Антибукер (2000), Андрея Белого (2007), Чеховский Дар (2010; 2011).
Его произведения вошли в национальную антологию «Современная литература народов России». Произведения писателя переведены на множество языков.

· Домашняя работа
Прочитать рассказ В.Отрошенко «Двор прадеда Гриши»
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